2025年7月31日





前男友把她"卖"给了十万人

起底跨境偷拍群的肮脏交易

针孔摄像头无处不在?

近期,记者在国内多个社交 平台注意到,有博主发帖爆料一 个叫"MaskPark 树洞论坛"的境 外群组散播淫秽视频。此论坛成 员均为男性, 总规模超 10 万人。 该频道下设至少20个细分群组, 主题均与色情内容相关,最大的 群组达90万人。有网友爆料称, 该论坛的内容包含在不同场合 偷拍的女性,有人主动散布前女 友、现女友、妻子、女儿甚至母亲 的隐私照片。该论坛群组聊天记 录内容低俗,被网友称为"中国 版 N 号房"事件。

据知情人 momo 称,这个偷 拍群发布了许多女性隐私部位 的视频, 部分私密视频可换钱, 同步还衍生出卖针孔摄像头的 产业。"订阅者会自己联系卖家 购买针孔摄像头。momo 之前能 搜到的群组大概有十几个,最多 的一个群组有 22 万的订阅量。"

momo 提供的图片显示,香 薰、水杯和排插等日常生活用品 都能成为针孔摄像头伪装的物 品,而偷拍场景所涵盖的范围更 加广泛:女性 B 超室、公共厕所、 地铁和商场等,受害者年龄跨度 也很大。据受害者 D 女士称,被 偷拍者甚至涵盖儿童。



众多女性未曾察觉, 自己的隐私正被隐藏的镜 头捕获。这些镜头可能伪 装成香薰、水杯和排插。被 偷拍的女性大多数不知 情,即便有一些知情的,也 并不知晓自己的隐私会被 发布到公开网络

此事件曾在7月18日和7 月23日上过热搜。目前, "MaskPark 树洞论坛"最大的群 组已被关停,但 momo 称,卖针 孔摄像头的群暂时未封, 很多小 的偷拍群依然存在。

今年5月,D女十收到一条 陌生私信,对方声称持有她的私 密视频和照片。起初她以为是骚 扰,但对方甩出一个链接:"不相 信就自己看。"这个链接指向一 个境外加密通信软件"Telegram" 频道。当她点开链接,震惊地发

现自己的照片和视频确实被发 布在名为"MaskPark 树洞论坛" 的频道里。D 女士表示,她的前 男友是加拿大籍,在美国工作。 D 女士知晓自己被偷拍后,拨 打了前男友所在地警署的电 话:"他很狡猾,把所有证据都删 除了, 所以报警维权之事也不了

与 D 女士一样,被偷拍的女 性大多数不知情,即便有一些知 情的,也并不知晓自己的隐私会 被发布到公开网络。

传播牟利最高可判无期

面对如此猖獗的跨境网络犯 罪,受害者如何维权?律师明确指 出路径: 首要任务要完整固定证 据。"保留保存证据,对包含隐私 内容的群组信息、用户ID、成员 数量、点击量进行清晰截图或录 屏。"广东天禄盟律师事务所律师 苏若楠强调,尤其对于此类易消 失的境外网页证据,"向公证处申 请公证保全尤其重要。"

在证据完备后,应立即向公 安机关报案,并着重说明犯罪行 为的组织性、传播广泛性、牟利性 及对受害者造成的精神伤害。苏 若楠指出,这些因素直接影响量 刑。针对群组内的不同角色,相对 应的法律制裁也有所不同。

苏若楠表示,偷拍者与传播 者可能触犯"非法使用窃听窃照 专用器材罪"(刑法第二百八十四 条),造成严重后果的可判处2年 以下有期徒刑;公然传播行为主 要构成"传播淫秽物品罪",情节 严重者同样面临2年以下有期徒 刑。"如果靠此盈利牟利,则涉嫌 '传播淫秽物品牟利罪',最高可 判处无期徒刑。

对于器材贩卖者, 若所售针 孔摄像头被认定为窃照专用器材, 则构成"非法生产、销售窃听、窃照 专用器材罪"(刑法第二百八十三 条),最高可判处3年以下有期徒 刑;情节严重者处3年至7年有期 徒刑并处罚金。若明知买家用于偷 拍,还可能构成偷拍犯罪的共犯。

此事件也暴露出利用境外平 台实施犯罪的复杂性与维权难 点。D 女士称, "Telegram"在中 国区应用商店无法下载,用户需 通过购买境外 Apple ID 等方式 获取,且必须使用 VPN 连接。这 种天然的跨境屏障,为不法分子 提供了隐蔽所,也给受害者取证 和执法部门的侦查制造了巨大 障碍。

> □ 王熠 冯晞 《南方都市报》7月25日

// 情理法理

姐弟俩为争300万遗产闹上法庭 非亲生子女同样有继承权

亲情本是温暖的纽带, 却在遗产面前失色。近日, 天津市南开区人民法院审 理了一起遗产纠纷案,姐 弟俩为 300 万元房产和银 行存款闹上法庭,姐姐主张 赠予合同无效,要求分房, 弟弟却攥着公证材料,寸步 不让。

1966年,孙大爷夫妇 收养了8岁的孙大姐,7年 后孙小弟出生。二老含辛茹 苦把两个孩子拉扯大,希望 姐弟俩能够相互扶持,却未 曾想到一套拆迁房埋下了 祸根。

2007年,孙大爷与儿 子签订了房产赠予合同,并 进行了公证,但赠予人签字 处仅有孙大爷的签名、捺 印。王大娘离世后,孙大爷 始终放心不下,临终前又将 房产过户给儿子,还留下一 份声明:"女儿是收养的,但 我们视如己出,后因房生 隙,我们虽住楼上楼下,却 很少往来,彼此隔阂近30 年。我们晚年靠儿子照顾, 房子留给儿子,他要给姐姐 补偿,希望你们能像亲姐弟 -样和睦相处。

然而,就在法庭进行调

查时,原告代理人拿出一份 公安机关出具的载有孙小 弟信息的户口簿复印件显 示,"孙小弟也是被收养 的"。看到孙小弟情绪崩溃, 法官宣布暂时休庭。面对依 旧剑拔弩张的双方当事人, 法官决定改变调解方式,由 '面对面"转为"背靠背"。

经过3个多小时的沟 通,双方达成一致:房产归 孙小弟, 其支付姐姐 55 万 元补偿款,老人的丧葬费、 抚恤金扣除支出后均分。

河南泽槿律师事务所 主任付建表示, 法定继承 中,养子女与亲生子女继承 权平等,合法收养的养子女 作为第一顺序继承人,有权 继承养父母遗产,若养女有 能力赡养却未尽义务,依据 民法典,分配遗产时应少分 或不分;养父母生前立有遗 嘱的,遗产按遗嘱分配,遗 嘱继承优先于法定继承,即 便养女本有法定继承权,若 遗嘱中遗产未分配给她,也 无法通过法定继承取得遗 产;无有效遗嘱则按法定继 承处理。

> □ 张沁 《潇湘晨报》7月24日

7 讲法问津

17 人因猎杀买卖禾花雀获刑

近日,湖北一危害珍 贵、濒危野生动物犯罪团 伙中的17人被判刑罚。作 为国家一级保护动物,禾 花雀单只基准价格为 3000 元。此案中,多人非法猎 捕、收购禾花雀,其收购价 不过5元一只,即便通过喂 养催肥后每只售价也只有 20 多元

7月23日,记者从中 国裁判文书网获悉,该案 已作出二审判决, 共涉及 17 名被告人,其中,主犯王 某法犯危害珍贵、濒危野 生动物罪, 判处有期徒刑 12年6个月,并处罚金5 万元; 其子王某哲犯危害 珍贵、濒危野生动物罪,判 处有期徒刑5年,并处罚金 3万元。其余15名被告人 均被判处刑罚并处罚金。

禾花雀在 2000 年还是 数量丰富的"无危"物种, 之后其数量急剧减少。2004 年,世界自然保护联盟将 禾花雀列为"近危"物种, 2008年升至"濒危"物种 2017年升为"极危"物种。

法院经审理认定,2020 年上半年,为出售野生鸟 供他人食用牟利,被告人 王某法多次邀约被告人梁 某文等 9 人到湖北省当阳 市河溶镇、沙洋县五里铺 镇使用捕鸟网、录音机等 工具捕鸟。2021年至2024

年 4 月,王某法邀约被告人 贺某贵作为中间商,收购梁 某文等9人捕获的野生鸟。 2020年至2024年,王某法 从贺某贵、洪某俊(另案处 理)、莫某平(另案处理)、夏 某处收购麻雀 198 万只、黄 雀 2128 只、禾花雀 1938 只,加价出售给黄某波(另 案处理)、何某宾(已判刑)、 柯某忠(已判刑)、"梁某乙" (身份暂未确定)等广东买 家,销售额101万余元,获 利 40 万元。

此案中,猎捕出售野生 鸟最多的是被告人夏某, 2021年11月至2024年4 月,其猎捕、出售麻雀 9.3907 万只,获利26万余元。

不只是猎捕、收购、出 售,在本案中,还涉及喂养 催肥、拔毛、宰杀、打包出售 等环节,其中细节,令人震 惊:2023年6月至2024年4 月,被告人史某华将房屋出 租给王某法、贺某贵用于养 鸟,并帮助王某法、贺某贵 **喂养麻雀共 1.1273** 万只. 获 利 1.5 万元;被告人郭某吉 帮助王某法给杀死的鸟雀 拔毛、打包,按麻雀每只0.3 元的价格计酬。2021年至 2024年4月,郭某吉帮助王 某法给麻雀拔毛、打包,获 利 1.0833 万元。

□蒋麟 红星新闻7月25日



被"亚洲铝王"供出,公安厅原副厅长落马

70岁的许文有,有着长达36 年的从警经历。他从一名普通的 派出所民警,成长为辽宁省公安 厅副厅长、沈阳市副市长兼公安 局局长,最终因贪腐落马。今年3 月,许文有因犯受贿罪被判处有期 徒刑 11年,法院认定其受贿 1200

🔀 惩腐倡廉

许文有落马后,其鲜为人知的 另一面也浮出水面,辽宁忠旺集团 有限公司法定代表人刘忠田等人 曾向其行贿。

多名受访者告诉记者,许文有 是在下班途中被省纪委监委控制 并带走的。许文有被查后,其独生 子也曾接受过调查。

据了解,近年来,省纪委监委 曾要求许文有不能随意离开沈 阳,而许文有也多次陷入被杳传 闻。其最终被查源自辽宁忠旺集 闭有限公司 (一家大型铝型材生 产企业)刘忠田案。据称,刘忠田 被抓后将许文有供出, 进而导致 后者被查

刘忠田有"亚洲铝王"之称,曾 是辽宁首富与东北首富,身家一 度接近300亿元。2024年1月,在 公众视线由消失许久的刘忠田, 出现在央视播出的专题片《持续 发力 纵深推进》中。该片透露, 2022年3月,王大伟在辽宁省副 省长、公安厅厅长任上被查。王大 伟非法收受他人财物共计折合人 民币 5.55 亿余元,其中近一半是 刘忠田送的。多位受访者告诉记 者,刘忠田喜欢结交官员,热衷于 做长线感情投资,且出手阔绰。辽 宁警界曾传言, 刘忠田的行贿对 象包含许文有。许文有案则证实 了上述传言。2011年中秋节,许

文有利用担任辽宁省公安厅党委 委员、沈阳市副市长以及市公安 局党委书记、局长的职务便利,承 诺为忠旺集团经营方面予以关 照,在沈阳顺峰饭店收受刘忠田 所送 40 万美元, 折合人民币 255

刘忠田这笔行贿与许文有妻 子赵桂琴相关。知情人介绍,2011 年中秋节前,刘忠田得知许文有老 伴病了,从公司财务处拿了40万 美元,用黑色塑料袋装好,放入白 色鄂尔多斯纸袋,由司机驾车按约 定到沈阳顺峰饭店见许文有,饭后 将这些钱送给了许文有。"许文有 拎着袋子就走了。

"忠旺集团的买卖很大,涉及 面广,可能需要公安部门帮忙的问 题也很多,尤其是许文有长期在省 公安系统工作,所以需要和他处好 "刘中田态代

据了解,2011年至2014年, 许文有利用职务上的便利,为4名 老板在企业经营、事故处理等方面 谋取利益,非法收受财物折合人民 币 1208 万余元。

除刘忠田外,其余3人为:辽 宁通飞通用航空有限公司实际控 制人白长岗、沈阳皇朝万鑫房屋开 发有限公司实际控制人李东齐、凯 森蒙集团有限公司法定代表人李

2011年至2014年,许文有先 后 4 次收受白长岗所送财物,折合 人民币 593 万余元。2015 年,应白 长岗请托,许文有为通飞通用公司 将直升机出租给沈阳市公安局事 项上提供帮助。

白长岗交代,当时,他找到许 文有希望将其公司购买的直升机



(资料图片)

许文有

租赁给沈阳市公安局作为警用飞 机使用。许文有告诉其直接找时 仟常务副局长对接。后来通飞通 用公司与沈阳市公安局签订了租 局一直租赁这两架直升机,每年租 金 1400 万元。上述时任常务副局 长称,当时沈阳市公安局还成立了 警航支队。

2011年,应李东齐请托,许文 有为皇朝万鑫公司在火灾事故处 理、保险理赔等事项上提供帮助。 2011年除夕夜,沈阳万鑫酒店(皇 朝万鑫公司旗下酒店)发生火灾, 许文有是现场指挥员之一,大火没 有造成人员伤亡。许文有称,他后 期负责火灾问题调查处理及支持 帮助保险公司进行依法依规理赔 工作。为此,李东齐对其行贿。2012 年至 2013 年, 许文有在其家中先 后2次收受李东齐所送财物,折合 人民币 269 万余元。

2010年至2012年,应李玉环 请托,许文有为凯森蒙集团拨付服

装款予以关照及在为其女安排工 作事项上提供帮助,李向许行贿共

许文有称,凯森蒙集团主要是 做警用服装的企业。李向他行贿, 是因为凯森蒙集团与沈阳市公安 局常年签订服装采购合同,最后拨 款得许文有同意。此外,李玉环还 想让许文有帮其女儿安排工作。 2011年左右,李玉环女儿大学毕 业,在许文有的帮助下,李玉环女 儿到了辽宁省中石油集团某分公

记者了解到,许文有在庭审中 对公诉机关指控的罪名及犯罪事 实均无异议,认罪认罚。

事实上,早年间,在许文有担 任鞍山市公安局刑警支队支队长 时,他曾拒绝"黑老大"张宏东千万 元诱惑一事,屡屡被人谈起,甚至

张宏东,绰号"四毛子",曾任 辽宁中联油集团董事长。2002年4 月,辽宁省开始集中打击以辽阳市 和葫芦岛市为主的6个黑社会性 质和黑恶势力犯罪团伙,张宏东案 是其中较大的一起。

许文有后来回忆,在被逮捕之 前,张宏东跑到鞍山市公安局找 他,许诺送给他和他所主管的刑警 支队 1000 万元。

"这 1000 万元,不仅是对我的 侮辱,也是对国家法律的亵渎。我 们(如果)拿了,今后做侦查工作 时,枪就软了,刀刃就没了,打击 就谈不上了。"许文有当时如此说 道。然而,20多年后,他因受贿罪

> □周群峰 《中国新闻周刊》总第 1197 期